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Protokół Nr XV/2025 
z obrad piętnastej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się 28 listopada 2025 r.  
 

Miejsce posiedzenia: sala 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7 

Obrady rozpoczęto 2025-11-28 o godzinie 09:00, a zakończono o godzinie 11:10 tego samego 
dnia. 

Sesję prowadziła pani Ilona Lesikowska – Przewodnicząca Rady Powiatu. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

W posiedzeniu wzięło udział 16 członków. 

Obecni: 

1. Justyna Banaszek-Turzyńska 
2. Tomasz Bonk 
3. Krzysztof Dereszyński 
4. Aleksander Fennig 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Eugeniusz Kłopotek 
7. Jerzy Kowalik 
8. Dariusz Kwaśniewski 
9. Ilona Lesikowska 
10. Antoni Lewandowski 
11. Krzysztof Łukaszewicz 
12. Sławomir Majnert 
13. Michał Mróz 
14. Anita Muzioł 
15. Andrzej Myszkowski 
16. Andrzej Pruszak 
17. Andrzej Urbański 

W sesji wzięli również udział: 

p. Dorota Grudnowska - Przedstawiciel Biura Powiatowego Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 

p. Marcin Szwoch - Kierownik Powiatowego Zespołu Doradztwa 
Rolniczego 

p. Piotr Gerka - Specjalista ds. rolniczych w Biurze Powiatowym 
Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej 

p. Mateusz Sass - Przewodniczący Rady Powiatowej Kujawsko-
Pomorskiej Izby Rolniczej 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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p. Marcin Kościelny - Zastępca Naczelnika Wydziału Wojewódzkiej 
Inspekcji Ochrony Środowiska w Bydgoszczy 

Rolnicy z terenu Powiatu Tucholskiego   

p. Zofia Łącka - Skarbnik Powiatu 

p. Agnieszka Toczko   - Radca prawny 

p. Jacek Lorczak - Sekretarz Powiatu 

Media: Tygodnik Tucholski, BoryTucholskie24.info,  

Ad. 1. 

Przewodnicząca otworzyła obrady XV sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, że 
obrady sesji są transmitowane online. Powitała osoby obecne na sesji i zaproszonych gości.  

Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 16 radnych. Rada może obradować i podejmować 
prawomocne uchwały.  

Lista obecności wraz z raportem w załączeniu do oryginału protokołu. 

Przewodnicząca poinformowała, że protokół z ostatniej sesji Rady Powiatu Tucholskiego 
zostanie przedstawiony i poddany pod głosowanie na kolejnej sesji w miesiącu grudniu.  

Ad. 3. 

Do porządku obrad zgłoszono następujące zmiany: 

Starosta Andrzej Urbański złożył wniosek o zmianę porządku obrad polegającą na przeniesieniu 
punktów związanych z podejmowaniem uchwał czyli od punktu 7 do 12 zaraz po przyjęciu 
porządku obrad. W związku z tym podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025 znajdzie się w punkcie 4. Pozostałe uchwały otrzymają numerację 
kolejnych punktów. Zagadnienia z dotychczasowych punktów 4, 5 i 6 znajdą się w punktach 10, 
11, i 12. 

Radni nie zgłosili innych propozycji zmian.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie porządek obrad wraz ze zmianami.   

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 
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WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Przyjęty porządek obrad sesji: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – kworum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025.  

5.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2024 – 2033.  

6.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 
2025. 

7.  Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Powiatu Tucholskiego 
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy 
z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na rok 
2026. 

8.  Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na podpisanie przez Powiat Tucholski 
umowy o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego na liniach 
komunikacyjnych o charakterze użyteczności publicznej na rok 2026. 

9.  Podjęcie uchwały w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie 
Powiatu Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków. 

10.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

11.  Przedłożenie informacji Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska o wynikach 
kontroli obiektów o podstawowym znaczeniu dla województwa kujawsko-pomorskiego. 
Informacja o stanie środowiska, w tym o zanieczyszczeniach obszaru Powiatu 
Tucholskiego. 

12.  Cele i zadania realizowane przez instytucje działające na rzecz rolnictwa w Powiecie 
Tucholskim: 

 − Informacja Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa o zadaniach 
realizowanych przez jednostkę na terenie Powiatu Tucholskiego. 

 − Informacja o funkcjonowaniu i zadaniach doradztwa rolniczego, realizowanych na 
terenie Powiatu przez Kujawsko- Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego 
w Minikowie. 

 − Działania Powiatowej Izby Rolniczej w Tucholi na rzecz poprawy sytuacji 
w rolnictwie. 
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13.  Składanie zapytań i interpelacji. 

14.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

15.  Zamknięcie sesji. 

Ad. 4.  

Do projektu uchwały  w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Uchwała Nr XV/117/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 5. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 



5 
 

Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl 

Skarbnik Zofia Łącka poinformowała, że w załączniku nr 2 wkradł się błąd pisarski. W numerze 
uchwały winno być XV.  

Przewodnicząca ogłosiła 3 minuty przerwy technicznej. Po przerwie poddała pod głosowanie 
projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Uchwała Nr XV/118/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 6.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2025 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poinformowała, że do projektu uchwały została dostarczona autopoprawka, 
która została omówiona na posiedzeniach Komisji. Następnie poddała pod głosowanie projekt 
uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową 
i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2025 wraz z autopoprawką. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 
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ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Uchwała Nr XV/119/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 7.  

Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Powiatu Tucholskiego 
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 
24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na rok 2026 głos 
zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu 
współpracy Powiatu Tucholskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 
wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku 
publicznego i o wolontariacie na rok 2026. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 
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NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Uchwała Nr XV/120/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 8.  

Do projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na podpisanie przez Powiat Tucholski umowy 
o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego na liniach komunikacyjnych 
o charakterze użyteczności publicznej na rok 2026 głos zabrali: 

Starosta Andrzej Urbański przedstawił autopoprawkę do projektu uchwały i przedstawił 
zmiany, które zaszły w projekcie uchwały (autopoprawka w załączeniu do oryginału protokołu).  

Radny Michał Mróz zwrócił uwagę na autopoprawkę zawartą w materiale sesyjnym. 

Starosta Andrzej Urbański odpowiedział, że wcześniejsza autopoprawka dotyczyła czegoś 
innego. Wyjaśnił zmianę w załączniku w punkcie 4. 

Radny Michał Mróz upewnił się co do nazwy linii zawartej w punkcie 4 załącznika do uchwały. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał, czy linie, które nie są w tej chwili deficytowe, a staną się 
ponownie deficytowymi, zostaną zlikwidowane czy znów trafią do dopłat. 

Starosta Andrzej Urbański wyjaśnił, że dotyczy to linii, które muszą być trwale rentowne, żeby 
przewoźnik się zdecydował. Gdyby taka linia miała być zlikwidowana, to Zarząd zostanie o tym 
powiadomiony. Dodał, że nie ma jednak takiego niebezpieczeństwa.  

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
podpisanie przez Powiat Tucholski umowy o świadczenie usług w zakresie publicznego 
transportu zbiorowego na liniach komunikacyjnych o charakterze użyteczności publicznej na 
rok 2026 wraz z autopoprawką. 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Andrzej Myszkowski 

BRAK GŁOSU (0) 
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NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Uchwała Nr XV/121/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 9.  

Do projektu uchwały w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie Powiatu 
Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków głos zabrali: 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia przystanków 
komunikacyjnych na terenie Powiatu Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych 
przystanków. 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert, Michał Mróz, Anita Muzioł, Andrzej 
Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Krzysztof Łukaszewicz 

Uchwała Nr XV/122/2025 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 10.  

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Andrzej Urbański przedstawił sprawozdanie uzupełniające, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu.  

Radni nie mieli pytań do sprawozdania. 

Ad. 11. 

Do punktu: Przedłożenie informacji Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska 
o wynikach kontroli obiektów o podstawowym znaczeniu dla województwa kujawsko-
pomorskiego. Informacja o stanie środowiska, w tym o zanieczyszczeniach obszaru Powiatu 
Tucholskiego głos zabrali: 
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Pan Marcin Kościelny podziękował za zaproszenie. Nawiązał do tematu, który był omawiany 
na sesji w ubiegłym roku. Zwrócił uwagę na przeprowadzone kontrole na terenie Powiatu 
Tucholskiego w roku 2024. Poinformował, że Powiat Tucholski znalazł się na mapie dotyczącej 
magazynowania odpadów. Omówił sytuację dotyczącą magazynowania mauzerów na terenie 
Tucholi i przeprowadzonych przez służby czynności. 

Radny Eugeniusz Kłopotek stwierdził, że w jego ocenie od wielu lat państwo w rozwiązaniach 
prawnych i mając do dyspozycji różne służby nie radzi sobie z gangsterami śmieciowymi. 
Zapytał, czy jego pogląd jest wydumany i poprosił gościa o jego ocenę w tym zakresie.  

Pan Marcin Kościelny stwierdził, że Powiat Tucholski stał się obszarem działania firm znanych 
z obszaru innych powiatów. W tych sprawach nie tylko WIOŚ prowadzi sprawy, ale również 
policja. Poinformował, że na Politechnice Bydgoskiej odbyła się konferencja na temat działania 
z nielegalnym magazynowaniem odpadów. Podano na niej konkretne przykłady jak te sprawy 
rozwiązywać. Dodał, że jeżeli nie było przedstawicieli Powiatu na konferencji to postara się 
udostępnić materiały. Mówiono tam między innymi o możliwości pozyskania dofinansowania 
na ten cel.  

Starosta Andrzej Urbański poprosił o te materiały dla Wydziału. Dodał, że te procedury zostały 
świeżo przećwiczone. Poinformował, że zakończyło się wykonanie zastępcze  dotyczące 
nielegalnego składowiska odpadów. Zapytał, czy na terenie województwa te firmy są skutecznie 
zwalczane, jest ich mniej ,czy więcej w ostatnich latach. 

Pan Marcin Kościelny odpowiedział, że problem nadal jest, ale firmy są skutecznie wygaszane. 
Dodał, że rusza też pomoc ze strony centralnej i samorządy, które mają problem z tego typu 
odpadami mogą wnioskować o środki.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska zapytała, czy nie ma sposobu, aby firmy, które już są znane 
z przekroczeń prawa miały wygaszone prawo do prowadzenia takiej działalności. 

Pan Marcin Kościelny zwrócił uwagę, że czym innym są firmy działające na podstawie 
zezwolenia, a czym innym są firmy, które takiego zezwolenia nie mają. W tym przypadku 
zezwolenie było. W takim przypadku można jedynie wstrzymać działalność pod kątem ochrony 
środowiska. 

Radny Antoni Lewandowski poinformował, że w Tygodniku Tucholskim ukazał się artykuł na 
temat czystości wody jeziora w Minikowie. Zapytał, czy Urząd Gminy zgłosił się do WIOŚ w tej 
sprawie. 

Pan Marcin Kościelny wyjaśnił, że WIOŚ jest instytucją kontrolną i sprawdza przede wszystkim 
przestrzeganie zapisów decyzji. Jeziorami natomiast zajmują się Wody Polskie. Zwrócił uwagę 
na obowiązujący program ochrony powietrza.  

Przewodnicząca podziękowała za przedłożony materiał i obecność na sesji.  

Ad. 12. 

Cele i zadania realizowane przez instytucje działające na rzecz rolnictwa w Powiecie Tucholskim: 

 a) Informacja Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa o zadaniach realizowanych 
przez jednostkę na terenie Powiatu Tucholskiego: 
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Pani Dorota Grudnowska poinformowała, że pani Kierownik Katarzyna Cieślińska 
przedstawiła informację na Komisji Finansów i uczestniczy dzisiaj w sesji Rady Miejskiej. 
Przedstawiła informację na temat wypłaty środków z tytułu dopłat bezpośrednich oraz 
realizowanych przez Biuro Powiatowe zadań.  Dodała, że biura powiatowe będą zajmowały się 
dopłatami do tachografów na mocy porozumienia z Ministerstwem Infrastruktury.  

Starosta Andrzej Urbański zapytał, czy to będą dopłaty do tachografów dla sprzętów 
związanych z rolnictwem, czy dla wszystkich.  

Pani Dorota Grudnowska poinformowała, że to dopłaty dla uprawnionych przewoźników, czyli 
przedsiębiorców uprawnionych do wykonywania działalności gospodarczej w zakresie 
transportu drogowego. Wyjaśniła zasady dofinansowania.  

Przewodnicząca stwierdziła, że to bardzo cenne informacje.  

Pani Dorota Grudnowska dodała, że nie wie jak będzie wyglądała promocja tego działania, 
ponieważ przedsiębiorcy nie zaglądają na strony ARiMR.  

Przewodnicząca stwierdziła, że lokalne media uczestniczące na dzisiejszej sesji tą reklamę zrobią.  

Pani Dorota Grudnowska przedstawiła sposób składania wniosków.  

Radny Sławomir Majnert zapytał, czy to będzie pomoc de minimis. 

Pani Dorota Grudnowska odpowiedziała, że tak. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poprosił o przygotowanie informacji na temat ogólnej puli wsparcia 
dla rolnictwa, również dla rolników Powiatu Tucholskiego w latach 2022, 2023, 2024 
z podziałem na wsparcie z budżetu unijnego i z budżetu krajowego oraz z podziałem na 
płatności obszarowe, wsparcie produkcji zwierzęcej, odszkodowania i pozostałe. Poprosił też 
o podanie liczby gospodarstw w Powiecie w tych latach.  

Pani Dorota Grudnowska poprosiła o przekazanie prośby emailem lub za pośrednictwem 
skrzynki EPUAP. 

Radny Sławomir Majnert podziękował pani Naczelnik i załodze za prace. Zwrócił uwagę, że 
radni po raz pierwszy nie otrzymali materiałów dotyczących pracy Agencji w poprzednim roku. 
Dodał, że na Komisji wyjaśniono powód. Zapytał, czy jeżeli zostanie poprawiona podstawa 
prawna, to na taki materiał radni mogą jednak liczyć.  

Pani Dorota Grudnowska odpowiedziała, że jeżeli w piśmie będzie powołanie na ustawę 
o dostępie do informacji publicznej, to taką informację przekażą. Przedstawiła pozostałe 
działania wykonywane przez Agencję.  

Przewodnicząca podziękowała za przedstawione na sesji informacje.  

Starosta Andrzej Urbański poprosił radną Justynę Banaszek-Turzyńską i radnego Tomasza 
Bonka o udanie się do zadań im przypisanych, a związanych z obronnością. 

Radni opuścili sesję. W sesji uczestniczy 14 radnych. 

 b) Informacja o funkcjonowaniu i zadaniach doradztwa rolniczego, realizowanych na terenie 
Powiatu przez Kujawsko-Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Minikowie: 
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Pan Marcin Szwoch poinformował, że 16 października odbyła się 35 Olimpiada Wiedzy 
Rolniczej. Jako ODR brali udział w pracach komisji klęskowych. Omówił temat związany 
z przymrozkami wiosennymi i pracami komisji klęskowych. Dodał, że wyłoniono 
przedstawicieli, którzy reprezentowali Powiat podczas 10 Kujawsko-Pomorskiego Forum 
Turystyki Wiejskiej. Przedstawił informację o sukcesach reprezentantów Powiatu 
w poszczególnych kategoriach. Zwrócił też uwagę na działania realizowane w ramach 
partnerstwa wodnego. Następnie przedstawił plany na rok 2026 w zakresie wprowadzenia 
KSeF. Zwrócił uwagę, że dzisiaj kończy się możliwość zgłoszenia braku dostosowania do 
przechowywania  nawozów organicznych. ODR jest w trakcie poszukiwania gospodarstw do 
zgłoszenia w konkursie Agroliga Bezpieczne Gospodarstwo Rolne. Podkreślił, że w tym roku 
wnioski o dopłaty bezpośrednie były realizowane w formie odpłatnej. Dodał, że instytucje 
rolnicze są umiejscowione w jednym miejscu, co ułatwia bardzo działalność. 

Radny Sławomir Majnert zapytał o zapis w materiale, że na terenie Powiatu znajdują się dwie 
stacje meteorologiczne. Zwrócił uwagę na różnice w pogodzie na terenie poszczególnych gmin 
w Powiecie. Dodał, że Gmina Lubiewo zainwestowała i została wybudowana stacja. Zapytał, 
czy ODR zabiega o to, aby zwiększyć ilość stacji meteorologicznych na terenie Powiatu.  

Pan Marcin Szwoch poinformował, że na dzień dzisiejszy Kujawsko-Pomorski Ośrodek 
Doradztwa Rolniczego nie ma planu zwiększenia takich stacji w województwie. Stacje, które są 
zlokalizowane w województwie zostały sfinansowane przez Ministerstwo Rolnictwa. Zgodził 
się z sugestią radnego na temat dużych rozbieżności na obszarze Powiatu. Dodał, że problem 
ten wystąpił podczas szacowania strat przez komisje w Gminie Cekcyn i Lubiewo.  

Radny Antoni Lewandowski stwierdził, że w takim razie stacja w Lubiewie to jakaś atrapa. Miała 
ona służyć rolnikom i mieszkańcom. 

Pan Marcin Szwoch stwierdził, że należy podjąć rozmowy z panią Wójt na temat stanu 
prawnego tej stacji i możliwości włączenia jej do sieci lub przekazania jej do Kujawsko-
Pomorskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego.  

Przewodnicząca podziękowała za przedłożony materiał i przybycie na sesję. 

 c) Działania Powiatowej Izby Rolniczej w Tucholi na rzecz poprawy sytuacji w rolnictwie: 

Pan Mateusz Sass odniósł się do poruszanego tematu dotyczącego stacji meteorologicznych. 
Stwierdził, że jest to zadanie dla pana Starosty, aby poprzez rozmowy i spotkania z Wojewodą 
wspierać działania, aby tych stacji było więcej. Przedstawił pokrótce informację z działań 
Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej. Poinformował, że jako Izba sprzeciwiają się działaniom 
zmierzającym ku likwidacji polskiego i europejskiego rolnictwa. Zwrócił uwagę na wysokie 
koszty produkcji oraz na wysokość dochodu z hektara przeliczeniowego publikowany przez 
GUS. Nie potrafi zrozumieć na jakiej podstawie jest to obliczane. Dodał, że w Powiecie 
występują okresowe niedobory wody. Uważa, że aplikacja suszowa, która została wprowadzona 
ocenia błędnie stan suszy. Wskazał, że Izba wystąpiła o przesunięcie terminu elektronicznej 
rejestracji środków ochrony roślin oraz elektronicznego wystawiania faktur KSeF. Dodał, że 
Izba Rolnicza włączyła się w pomoc poszkodowanym rolnikom w wyniku suszy. Podziękował 
za zaangażowanie rolnikom z terenu Powiatu. Zwrócił uwagę na oszustwo, z którym spotkali 
się rolnicy z terenu Powiatu. Nie zostały im wypłacone pieniądze za skupione bydło. 
Poinformował, że pomocy prawnej udzielił im prawnik Izby. Rolnicy mogą zgłaszać się po 
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pomoc do prawnika Izby. Poinformował, że współpracują z instytucjami działającymi na rzecz 
rolnictwa. Wskazał, że aktualnie na terenie Powiatu występuje duże zagrożenie dotyczące 
afrykańskiego pomoru świń. Przedstawił dane dotyczące hodowli trzody chlewnej i cen żywca. 
Wie, że jakiś czas temu rolnicy spotkali się z panem Starostą i pan Starosta wyraził chęć 
współpracy. Było też spotkanie z przedstawicielami kół łowieckich i nadleśnictw. Zwrócił 
uwagę na ilość padłych dzików na terenie Powiatu Świeckiego. Wyjaśnił, że w przypadku 
wykrycia ogniska ASF w gospodarstwie likwidowane jest całe stado, zabijane prądem. 
Jednocześnie ekolodzy walczą o każde zwierzę w lesie. Dodał, że jeżeli nie zrozumiemy, że dzik 
jest głównym nośnikiem tego wirusa to nie uda się uratować gospodarstw. Przedstawił jak jest 
prowadzone rolnictwo w krajach Mercosur i stosowanie środków ochrony roślin, m.in. glifosatu. 
Nawiązał do organizowanych strajków i spotkań z Ministrem Rolnictwa. Uważa, że jeżeli 
powstaje problem, trzeba usiąść przy stole, rozmawiać i starać się zrobić tak, aby ten problem 
rozwiązywać. Nawiązał też do prośby radnego Kłopotka i stwierdził, że liczba gospodarstw 
rolnych systematycznie maleje, a rolnicy wolą iść do pracy, bo wiedzą, że za pracę otrzymają 
wynagrodzenie. Zwrócił uwagę, że wszyscy zazdroszczą rolnikom pięknych traktorów i maszyn. 
Postęp poszedł do przodu i rolnicy chcą sobie tą pracę ułatwić. Zwrócił uwagę na podatki, które 
mają zostać wprowadzone. Europa cofnie się wstecz, uzależni się od niezdrowej żywności 
i zacznie chorować.  

Starosta Andrzej Urbański zwrócił uwagę, że znalezienie się w strefie ASF jest też dużym 
zagrożeniem gospodarczym również dla zakładów przetwórczych. W okresie kiedy było 
spotkanie, o którym pan wspominał były informacje, że redukcja dzików jest na dużym 
poziomie. Rozmawiając z kołami łowieckimi i lekarzami weterynarii w poszczególnych 
miesiącach informacje są bardzo różne. Zapytał, czy ma pan bieżącą informację od rolników na 
temat ilości dzików.  

Pan Mateusz Sass poinformował, że rolnicy zauważają coraz większe straty w uprawach 
rolniczych. Rozmawiał z myśliwym, który stwierdził, że w zeszłym roku populacja dzików była 
zminimalizowana. Teraz one migrują, bo dziki zdrowe czują osobniki chore i się przemieszczają. 
Uważa, że należy się zastanowić nad podzieleniem oprysków, aby dziki ze stref niebieskich nie 
przechodziły do stref białych i stref czerwonych. Myśliwi przyznają też, że wykańcza ich 
dokumentacja papierowa.  

Radny Sławomir Majnert stwierdził, że co roku jest problem z aplikacją suszową. Zwrócił 
uwagę, że w ubiegłym tygodniu Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej opublikował swoje 
mapy jak w poszczególnych miesiącach tego roku wyglądało to w rolnictwie. Dodał, że ma się 
to nijak do tego, co było w tym roku w aplikacji suszowej. Zwrócił uwagę, że dziki rozmnażają 
się w tempie geometrycznym i z kilku osobników w ciągu roku może być kilkaset.  

Pan Mateusz Sass stwierdził, że kiedyś lochy wydawały po dwa, trzy prosięta, a teraz wydają po 
osiem, dziesięć. Dodał, że zimy są łagodniejsze i współczynnik wyproszeń loch też jest większy. 
Stwierdził, że rolnicy mają też problem z dzikim ptactwem. Problem jest też z wilkami, które 
atakują zwierzynę, a ta wychodzi z lasów.  

Wicestarosta Jerzy Kowalik zapytał jak przedmówca ocenia pracę zespołu doradczego do spraw 
rolnictwa i rozwoju wsi, jak często zespół się spotyka i jak jest informacja zwrotna.  

Pan Mateusz Sass odpowiedział, że zespół spotyka się raz na kwartał. Zawsze jeżeli udają się na 
spotkanie, to przygotowują się i przedstawiają panu Wicewojewodzie gotowe rozwiązania. 
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Przedstawił przykład sprzedaży i transportu zbóż do portu oraz propozycję utworzenia 
państwowego laboratorium, aby strzec interesów polskich rolników. Do dnia dzisiejszego nie 
ma żadnej odpowiedzi. Podobnie wyglądają działania dotyczące ASF i innych problemów. 
Uważa, że rolnicy zostali powołani do zespołu, aby nie protestowali. Nie zauważa efektów na 
rzecz poprawy rolnictwa.  

Przewodnicząca stwierdziła, że jeżeli będzie potrzeba można porozmawiać z Przewodniczącą 
Komisji tematycznej i toczyć tą dyskusję dalej. Podziękowała za wyczerpujące informacje. 
Podziękowała również państwu rolnikom, którzy byli obecni podczas sesji. 

Ad. 13. 

Składanie zapytań i interpelacji: 

Przewodnicząca przypomniała, że zapytania i interpelacje składane są na piśmie.  

Radni nie zgłosili interpelacji. 

Ad. 14. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Przewodnicząca poinformowała, że na stolikach znalazły się płyty Orkiestry Campanella 
z podziękowaniami dla państwa radnych. 

Radny Antoni Lewandowski podziękował za wykoszenie trawy przy drodze powiatowej, które 
zgłaszał kilka razy. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, o której godzinie wczoraj rano ruszyły piaskarki i pługi. 
Zasadą powinno być to, że nie czekając do godziny siódmej czy ósmej sprzęt powinien wyjechać, 
aby przynajmniej główna droga z siedziby gminy do siedziby Powiatu była w miarę przejezdna.  

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że na terenie Powiatu pracuje pięć sprzętów. Nie 
powie w tej chwili, o której sprzęt rozpoczął pracę, ale zwykle jest to kilka godzin przez siódmą. 
Co roku sprzęt jest udoskonalany. Dzisiaj przyjechała nowa ładowarka zakupiona w ramach 
obrony cywilnej. Ona będzie również pomagała w zimowym utrzymaniu. Zarząd Dróg też 
ulepszył trochę pracę i monitoring w poszczególnych gminach. Dodał, że jest też dużo zapytań 
odnośnie ścieżek rowerowych i ich odśnieżania. W pierwszej kolejności odśnieżane będą jednak 
drogi, a potem ścieżki.  

Radny Andrzej Pruszak zwrócił uwagę na temat modernizacji linii kolejowej nr 201 od 
Wierzchucina do Lipowej. Na ostatniej sesji Sejmiku dyskutowano nad zabraniem połączeń 
kolejowych na tym odcinku. Myśli, że to jakieś nieporozumienie. Dodał, że będzie też 
bezpieczniej na skrzyżowaniach dróg z torami w czterech lokalizacjach.  

Radny Antoni Lewandowski odniósł się do tematu odśnieżania. Po opadach jechał około piątej 
rano w kierunku Błądzimia  i droga była odśnieżona.  

Radny Sławomir Majnert poinformował, że dwa tygodnie temu w Muzeum Borów Tucholskich 
rozpoczęła funkcjonowanie wystawa dotycząca obozu jenieckiego. Myśli, że jako radni 
powinniśmy się zastanowić, czy w jakiś sposób nie upamiętnić jeńców, którzy tam byli. Można 
zauważyć, że wielu mieszkańców nie ma świadomości, że taki obóz funkcjonował w latach 1914 
– 1923.  Jest to bardzo duża część naszej historii, ponieważ obejmował prawie cały teren 
obecnego osiedla Rudzki Most. Są tam jeszcze wyraźnie widoczne pozostałości widoczne 
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w lesie za stacją BP. Może należy się zastanowić nad upamiętnieniem np. tablica, przy której 
byłby kod QR, który kierowałby do szerszych informacji. Można też zaprosić np. profesorów 
z Uniwersytetu Mikołaja Kopernika, którzy napisali książkę na ten temat, jako konsultantów 
treści, którą mogliby miejscowi historycy opracować.  Prosi radnych, aby się nad tym zastanowić 
i może na którejś z kolejnych komisji na ten temat porozmawiać. 

Wicestarosta Jerzy Kowalik udzielił odpowiedzi radnemu Pruszakowi. Zarząd od dłuższego 
czasu opiniuje i zgłasza uwagi odnośnie linii kolejowej nr 201. Zarząd stara się, aby dla 
mieszkańców linia po przebudowie była funkcjonalna.  

Radny Krzysztof Dereszyński odniósł się do interpelacji, które złożył i na które otrzymał od 
Zarządu odpowiedź. Jedna z nich dotyczyła pieczy zastępczej i planów na przyszły rok 
związanych z możliwością inwestycji w nowy dom dla dzieci. Poprosił, by dialog w tej sprawie 
był zbalansowany. Druga interpelacja dotyczyła poziomu komunikacji jeżeli chodzi o Starostwo. 
Zwrócił uwagę na dostęp do obiektywnych treści i na październikowe wydanie wydawnictwa 
Głos Borów. Dotyczy to imprezy wspólnie organizowanej w Cechu Rzemiosła 
i Przedsiębiorczości. Dodał, że tam zabrakło informacji, że zostały tam również uhonorowane 
osoby z grona Cechu. Odniósł się również do debaty o bezpieczeństwie, którą zorganizowała 
Komenda Powiatowa Policji. Poprosił Zarząd o działania motywujące inne jednostki podległe 
Zarządowi do prób komunikacji i debat ze społeczeństwem.  

Starosta Andrzej Urbański wrócił do sprawy pieczy zastępczej i domów dziecka. Poinformował, 
że na dzisiaj nie wiadomo, czy Powiat będzie w stanie wybudować ten dom. Stwierdził, że 
bardzo by chciał, aby jednak była taka możliwość. Dodał, że praktycznie w każdym tygodniu 
występuje potrzeba umieszczenia dziecka w sytuacji kryzysowej. Najlepiej zrobić to w placówce, 
która Powiatowi podlega. Poinformował, że odbyło się spotkanie z rodzinami zastępczymi. 
Postulatów jest dużo i nie wszystkie będą w stanie finansowo spełnić. Kolejna sprawa dotyczyła 
wydawnictwa Głos Borów i kwestii relacji  z wydarzenia. Poinformował, że nie czytał tej relacji 
i nie ma na to wpływu. Jeżeli chodzi o bezpieczeństwo, debaty są potrzebne i powinno ich być 
jak najwięcej. Powinno się przyzwyczajać społeczeństwo, że niebezpieczeństwo może pojawić 
się w każdej chwili. Zwrócił uwagę na tematy związane z zapewnieniem podstawowych środków 
w przypadku kryzysu np. latarki, baterie czy agregaty.  Nawiązał również do bezpieczeństwa na 
drogach przed inwestycjami i po nich.  

Ad. 15. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady XV sesji Rady 
Powiatu Tucholskiego. 

Protokołowała:       Przewodnicząca 
                                R a d y   P o w i a t u  

Elżbieta Damasiewicz      

           Ilona Lesikowska 

 

 


